

ка муки. Мѣстные амбары переполнены мукою; большое требованіе на нее изъ-за-границы.

Изъ Караклиса пишутъ въ газету «Мшакъ», что морозы тамъ продолжаютъ и посѣвы еще не начались. Жизненные продукты первой потребности день ото дня становятся все дешевле; такъ, пудъ муки стоитъ 85 к., ячмень 35 коп. Торговля въ сильномъ упадкѣ.

Газета «Каспій» сообщаетъ, что шахъ на «Умань», принадлежащая бакинцу Аджидуль-Багиръ-Бабаеву, слѣдуя изъ Ленкорани въ Баку, съ грузомъ ленкоранскихъ дровъ, а также съ пассажирами (25 человекъ чернорабочихъ), близъ острова Санъ-Музафаръ, 2 сего марта, разбился о камни и потонула. Экипажу судна и пассажирамъ, въ числѣ 33-хъ человекъ, удалось спастись на лодкѣ, которая и была замѣчена проходившимъ почти въ то время судномъ «Асанъ-Абатъ». Потерившіе крушеніе были приняты на судно и 6 марта доставлены въ Баку. Погибшее судно съ грузомъ оцѣниваютъ въ 20 тыс. руб.

Та-же газета сообщаетъ, что въ Баку, начиная съ первой недѣли Великаго поста, по воскресеньямъ, послѣ всенощной, въ мѣстномъ Николаевскомъ соборѣ, настоятелемъ этого собора о. Сергіемъ Ландевскимъ ведутся бесѣды, какъ на темы изъ священнаго писанія, такъ и на другія темы—научныя или выходящія изъ окружающей жизни. Такъ, напримѣръ, одна или двѣ бесѣды были посвящены вопросу о сектанствѣ, и въ числѣ слушателей было нѣсколько человекъ молоканъ. Вообще публики, конечно протестантскаго, да этихъ бесѣдахъ бываетъ не мало, и это еще разъ указываетъ на возрѣвшую у насъ потребность въ устройствѣ публичныхъ чтеній, на маперъ устраиваемыхъ, напримѣръ, въ Солянскомъ городкѣ въ Петербургѣ, или, зачѣмъ ходить далеко, на маперъ чтеній, устроенныхъ въ настоящее время въ залѣ Армянскаго Человѣколюбиваго Общества. Чтенія эти ведутся на армянскомъ языкѣ и, какъ слышала газета, чрезвычайно интересуютъ мѣстныхъ армянъ.

6-го марта въ Петербургѣ происходило собраніе членовъ и слушателей археологическаго института. Засѣданіе окончилось чтеніемъ делегатомъ института на археологическомъ сѣздѣ, барономъ Гинцбургомъ, своихъ путевыхъ замѣтокъ о нѣкоторыхъ памятникахъ древности на Кавказѣ.

ФЕЛЬЕТОНЪ „КАВКАЗЪ“.
18-го марта 1882 года.

Генералъ Скобелевъ по отзывамъ англійскихъ газетъ.

Сообщаемъ интересный отзывъ о генералѣ Скобелевѣ, помѣщенный въ известномъ органѣ Гладстона «Pall Mall Gazette», со словъ лично знакомаго съ генераломъ англійскаго офицера, поручика Грина, и рисующій нашего героя въ весьма блестящемъ свѣтѣ. До своихъ неудачныхъ рѣчей генералъ Скобелевъ, по словамъ газеты, лучше всего былъ известенъ англійчанамъ, какъ герой третьяго штурма Плевны. Это, однакожъ, было только одно происшествіе и далеко не главное въ карьерѣ генерала Скобелева. Даже битва подъ Шейновой *, гдѣ онъ взялъ въ плѣнъ цѣлую турецкую армию въ 36 тысячъ съ сорока однимъ орудіемъ, дѣйстви- самъ съ отрядомъ въ 25 тысячъ и безъ артиллеріи, хотя и составляетъ самую блестящую и рѣшительную побѣду, которую онъ до сихъ поръ одержалъ, но и объ этомъ едва-ли еще можно говорить, какъ о главномъ событіи въ карьерѣ, которая лишь началась, ибо ему еще нѣтъ тридцати семи лѣтъ и безъ преувеличенія на него можно смотрѣть, какъ на самаго замѣчательнаго человека своихъ лѣтъ въ Европѣ. Генералъ Скобелевъ представляетъ поразительное доказательство ученія оры унаслѣдованной способностей. Онъ воинъ, рожденный отъ воиновъ. Не только его отецъ былъ генералъ съ выдающимися способностями, но и

* Здѣсь, очевидно, разумѣютъ битву 27 и 28 декабря 1877 г., въ которой принималъ участіе князь Святополькъ-Мирскій и генералъ Радецкий и которая кончилась взятіемъ въ плѣнъ арміи Весселя-наши.

сти на Кавказѣ. Докладчикъ посѣтилъ, между прочимъ, особо богатыя памятниками древности Рюнсую и Алазанскую долины. Памятники, находящіеся тамъ, несмотря на ихъ драгоцѣнность, совершенно не охраняются и разрушаются, какъ природою, такъ и человекомъ. Раскопки совершенно не производятся, туманы и плѣсь сѣдаютъ живопись, фрески и надписи, а люди уничтожаютъ или передѣлываютъ древнія грузинскія зданія на современный ладъ. Какъ объ особенно выдающихся, по своей грандиозности, въ долинѣ Рюна памятникахъ, баронъ Гинцбургъ, по словамъ «Голоса», упомянулъ о памятникахъ, относящихся къ преданію о грузинской царицѣ Тамарѣ, каковыя проходы и остатки города, высѣченнаго, по ея приказанію, въ скалѣ, а также остатки «моста царицы Тамары» чрезъ рѣку Алазань. Въ Алазанской долицѣ сохранился ханскій дворецъ въ персидскомъ вкусѣ, также все болѣе и болѣе приходящій въ разрушеніе. Закончивъ свое сообщеніе, докладчикъ выразилъ желаніе, чтобы къ охраненію памятниковъ древности на Кавказѣ были приняты надлежащія мѣры.

Къ нефтяному дѣлу. По словамъ «Новороссійскаго Телеграфа», Русское Общество пароходства и торговли обратило все свое вниманіе на направленіе въ Одесскій портъ движенія кавказской нефти. Причины, побуждающія къ тому Общество, заключаются въ томъ, что въ текущемъ году предвидится окончаніе Баку-Поти-Батумской желѣзной дороги на всемъ ея протяженіи, за которымъ тотчасъ-же послѣдуетъ перевозка нефти изъ всего Каспійскаго района въ Батумъ, а оттуда въ Одессу для снабженія ею всей Россіи; кромѣ того, акціонерная компанія Petroleum, разрабатывающая кубанскіе источники нефти и устроившая нефтепроводъ отъ мѣста добычи нефти до порта Новороссійска, который она намѣрена сдѣлать отпускомъ пунктомъ для своихъ продуктовъ, расчитываетъ въ нынѣшнемъ году довести свое производство до громаднхъ размѣровъ. Общество намѣрено нѣкоторые изъ своихъ парходовъ приспособить къ перевозкѣ нефти посредствомъ налива, а также желаетъ примѣнить для перегрузки нефти въ Одессѣ изъ судовъ въ вагоны средства наиболее удобныя и дешевыя и обезпечить за Одессою торговлю русскою нефтью. Поэтому Русское Общество пароходства и торговли проектируетъ устройство, на одинаковомъ съ полотною желѣзной дороги уровнѣ, нефтяного бассейна, изъ котораго безо

его дѣду одною только силою своихъ военныхъ дарований поднялся изъ рядовъ въ число первыхъ, какъ генералъ на Кавказѣ. Отъ своей юности Михаилъ Дмитриевичъ былъ человекомъ войны. Еще только восемнадцатилѣтн онъ принялъ такое энергическое участіе въ нѣкоторыхъ безпорядкахъ въ университетѣ, что былъ немедленно уволенъ изъ этого пріюта науки; но это произошло, однакожъ, когда уже онъ приобрѣлъ отличныя знанія различныхъ языковъ и всепоглощающій аппетитъ къ чтенію. Мало столь начитанныхъ людей въ Европѣ, какъ генералъ, сдѣлавшій идоломъ русской арміи, не будучи еще 33 лѣтъ. Куда-бы онъ ни шелъ, онъ несетъ съ собою свои книги и читалъ, напримѣръ, разсказъ о кабульскомъ изобіеніи въ 1842 году, сидя въ своемъ саду въ Бухарѣ, не зная, что на другой день ему угрожала судьба Эдипа. Какъ онъ находилъ время для чтенія въ своей богатой приключеніями жизни—это загадка. Но увлеченіи изъ университета онъ былъ командированъ съ гвардейскимъ полкомъ для участія въ подавленіи польскаго мятежа. Это было въ 1863 г., когда ему было только восемнадцать лѣтъ. Скобелевъ возвратился съ своимъ полкомъ въ Петербургъ, но скоро ему надобно, по барьеру, которому предается гвардейцы не въ одномъ только Лондонѣ. Онъ не выносилъ празднои жизни шеголевскихъ гвардейскихъ офицеровъ и скоро оставилъ ихъ общество для поступленія въ академію генеральнаго штаба. въ то время, какъ пруссаки выигривали битву при Сadowъ. Послѣ двухъ лѣтъ усердныхъ занятій, онъ былъ опредѣленъ съ чиномъ капитана на Кавказъ—гдѣ его дѣлъ стаялъ свои лавры, какъ разъ за годъ до франко-прусской войны. Онъ былъ тогда молодымъ человекомъ 24 лѣтъ. Первые двѣ три года прошли въ малой горной войнѣ—служба полезная, но однооб-

всякихъ аппаратовъ вагоны могли-бы непосредственно наливаться нефтью. Бассейнъ этотъ Общество намѣрено устроить на Пересыли и соединитъ съ мѣстомъ причала наливныхъ, привозящихъ нефть судовъ, для того, чтобы по этимъ трубамъ нефть посредствомъ помпъ могла прямо перекачиваться съ судовъ въ бассейнъ. Этимъ не только достигается возможное удешевленіе перегрузки нефти, но и устраняются всѣ неудобства перевозки нефти по городу въ бочкахъ, разрѣшить которую въ соответствующихъ дѣлу обширныхъ размѣрахъ управа, по всему вѣроятію, не найдеть возможнымъ. Директоръ Русскаго Общества пароходства и торговли, вице-адмиралъ Н. М. Чихачевъ, ходатайствуетъ передъ городскою управою: разрѣшить Обществу прокладку подъ землей вышеупомянутыхъ нефтепроводахъ трубъ отъ будущаго бассейна на Пересыли до мѣста, назначитъ для причала судовъ, привозящихъ нефть изъ Батума и Новороссійска.

Изъ частнаго письма изъ Константинополя узнаемъ, что къ манерамъ въ честь бывшаго недавно въ Стамбулѣ германскаго чрезвычайнаго посланнаго прибыли туцолки, именуемыя «гурджинскими» (грузинскими). Полки эти конные и пѣшие и, будучи вольнонаемными, срокомъ на 6 лѣтъ, составляютъ ядро въ родѣ дружинъ. Называются-же грузинскими потому, что состоятъ изъ аджарцевъ, лазовъ и другихъ, преимущественно переселившихся изъ Батумской области.

Фребелевское Общество для содѣйствія первоначальному воспитанію проситъ насъ напечатать слѣдующее: 9-го апрѣля 1882 г. совѣтъ С.-Петербургскаго Фребелевскаго Общества, по поводу столѣтней годовщины Фребеля, устраиваетъ выставку дѣтскихъ работъ, исполненныхъ дѣтми въ дѣтскихъ садахъ, существующихъ въ Россіи. Вслѣдствіе этого, совѣтъ покорнѣе проситъ руководительницъ дѣтскихъ садовъ выслать на имя секретаря совѣта Е. А. Эрминой (С.-Петербургъ, Пески, 2-ая улица, д. Голунова, кв. 32) какъ дѣтскія работы, такъ и свѣдѣнія для статистики этого учрежденія въ Россіи. Для этой послѣдней цѣли покорно проситъ не медля отвѣтить на слѣдующіе вопросы: 1) гдѣ находится дѣтскій садъ? (въ губернскомъ или уѣздномъ городѣ, селѣ или деревнѣ); 2) кѣмъ и когда онъ основанъ? 3) на какія средства существуетъ? (государственные, обще-

най, въ то время, когда генералъ Драгомировъ пробивалъ себѣ проходъ у Зимницы, и до той поры, когда Скобелевъ съ трудомъ могъ быть удержанъ отъ движенія въ Константинополь, какъ только британскій флотъ вошелъ въ Мраморное море—онъ былъ самымъ выдающимся дѣятеlemъ военной драмы. Онъ сдѣлался легендарнымъ героемъ кампани и въ умѣхъ простыхъ людей онъ почти олицетворилъ всю ея славу. Онъ былъ всегда въ самыхъ первыхъ рядахъ самой жаркой битвы; подлѣ нимъ въ десять дней убито четверо коня, но онъ былъ раненъ только разъ и, переставно ожидая смерти въ теченіи мѣсяцевъ, возвратился домой цѣль и невредимъ. Его бѣлый мундиръ былъ для его солдатъ то-же, что бѣлое перо Генриха четвертаго въ битвѣ подъ Иври. Солдаты говорятъ про него, какъ про такого генерала, подлѣ начальствомъ котораго они готовы сражаться и умереть—скорѣе, чѣмъ сражаться и жить подлѣ начальствомъ другого. Имъ приходилось достаточно умирать,—иногда погибала половина его отряда; но Скобелевъ не жалѣлъ никакихъ усилій для удовлетворенія ихъ нуждъ и потребностей. Его дивизія была лучше всѣхъ въ арміи накармлена, одѣта и вооружена. Онъ былъ всегда съ своими солдатами на самыхъ опасныхъ позиціяхъ въ битвѣ, спалъ съ ними въ траншеяхъ и смотрѣлъ за всѣми ихъ нуждами въ полѣ. Онъ до такой степени успѣлъ соединить въ одно съ своей дивизіей, что его люди отвѣчали его мыслямъ такъ-же легко, какъ мускулы повиновались логу. Я сомнѣвался, гово- рить Гринъ, чтобы существовало еще болѣе идеальное отношеніе между генераломъ и его людьми, со времени Кромвелля. Его обычай одѣваться въ бѣлый костюмъ, какъ-бы навлекая непріятельскія пули, его отчаянная личная храбрость и его странное бы-

венныя, частныя или личныя руководительницы); 4) среднее число и возрастъ дѣтей, посѣщающихъ дѣтскій садъ; 5) личный составъ за 1881 и 1882 гг.; 6) сословіе и вѣроисповѣданіе дѣтей; 7) на какомъ языкѣ ведутся занятія? 8) соединены ли дѣтскій садъ съ начальною школою? 9) росписаніе занятій; 10) имѣются-ли при помѣщеніи дѣтскаго сада садъ? 11) гдѣ руководительница получила подготовку къ занятіямъ въ дѣтскомъ саду?

Городскія происшествія. 16 марта, въ 8 часовъ, въ оружейной мастерской тифлискаго артиллерійскаго арсенала произошелъ пожаръ, отъ чего сгорѣлъ въ одной комнатѣ потолокъ. О причинѣ пожара производится дознаніе.

КОРРЕСПОНДЕНЦІИ „КАВКАЗЪ“

Кутаисъ, 4-ю февраля *). Въ залѣ здѣшняго поземельнаго дворянскаго банка происходило частное собраніе, созванное председателемъ наблюдательнаго комитета того-же банка, А. И. Пининовымъ. На этомъ собраніи явились представители мѣстной туземной интеллигенціи, преподаватели грузинскаго языка и директоръ гимназіи А. И. Стояновъ.

Предметомъ обсужденія этого собранія былъ вопросъ о преподаваніи грузинскаго языка въ здѣшнихъ учебныхъ заведеніяхъ.

Предсѣдатель собранія г. Пининовъ открылъ засѣданіе длинною рѣчью, въ которой, между прочимъ, сказано было, что въ прошломъ году въ общемъ собраніи здѣшняго дворянскаго земельного банка В. Н. Абуладзе былъ возбужденъ вопросъ о томъ, чтобы преподаваніе грузинскаго языка въ здѣшнихъ учебныхъ заведеніяхъ было обставлено лучше, и чтобы здѣшній дворянскій банк оказывалъ ежегодное пособіе учебному вѣдомству, если это потребуетъ, для достиженія желасмой цѣли, на содержаніе преподавателей грузинскаго языка, въ томъ размѣрѣ, въ какомъ окажется то нужнымъ.

Г. Пининовъ разсказалъ собранію то дѣльное положеніе, въ которомъ находилось преподаваніе грузинскаго языка, когда онъ былъ самъ преподавателемъ въ тифлисской гимназіи, и заключилъ свою рѣчь обращеніемъ къ г. Стоянову, какъ директору мѣстной гимназіи, съ просьбою, чтобы онъ высказалъ свое мнѣніе относительно того, какъ онъ смотритъ на обсуждаемый предметъ и какъ поступитъ собранію для того, чтобы начальство не затруднилось уважить ихъ ходатайство.

*) Корреспонденція эта появляется въ газетѣ черезъ 1 1/2 мѣсяца по ея получешию по обстоятельствамъ, отъ редакціи не зависящимъ.

Г. директоръ гимназіи въ весьма обстоятельной рѣчи высказалъ свое мнѣніе о важномъ значеніи грузинскаго языка, въ особенности для туземцевъ, для разумнаго и успѣшнаго окончанія ими гимназическаго курса, и для болѣе убѣдительности онъ прочелъ извлеченіе изъ своего доклада за 1879 г. поочетелю Кавказскаго учебнаго округа, касающагося взгляда его на преподаваніе грузинскаго языка въ здѣшней гимназіи. Г. Стояновъ утверждалъ, что онъ, какъ педагогъ, придаетъ громадное значеніе преподаванію туземнаго своего роднаго языка, какъ средства для развитія и для успѣшнаго окончанія ими гимназическаго курса. Онъ пошелъ еще дальше: онъ доказывалъ, что изученіе грузинскаго языка онъ находитъ необходимымъ для самихъ русскихъ, не знающихъ языка того народа, судьями, администраціями и учителями котораго приходится быть имъ въ послѣдствіи.—Въ заключеніе почтенный директоръ высказалъ мнѣніе, что онъ считаетъ нужнымъ образовать комиссію изъ гг. преподавателей грузинскаго языка и другихъ знатоковъ этого языка и литературы его, съ тѣмъ чтобы комиссія эта выработала программу и указала мѣтчики для преподаванія грузинскаго языка въ учебныхъ заведеніяхъ, и чтобы затѣмъ съ готовымъ матеріаломъ явиться передъ начальствомъ съ ходатайствомъ о преподаваніи этого языка въ томъ видѣ, въ какомъ желательно.

Леченіе виноградной болѣзни. Въ настоящемъ номерѣ «Кавказа» Кавказскаго Общества Сельскаго Хозяйства дождется объявленіе о продажѣ сѣрнаго порошка и мѣховъ для леченія виноградныхъ лозъ противъ туккерова болѣзни или нацари, а потому считаемъ необходимымъ коснуться этого предмета, имѣющаго не малое значеніе. Уже болѣе 25 лѣтъ виноградная лоза подвергается въ краѣ нашемъ болѣзни, отъ которой гибнетъ значительная часть урожая винограда (мѣстами среднимъ числомъ 4/5). Весьма естественно, что постоянные непо-

кноненіе, приготовляясь къ битвѣ, нѣдѣль самый новыи мундиръ, свѣже бѣлые и дорогую бриллантовую саблю, чтобы, по его словамъ, если умереть, такъ въ парадномъ костюмѣ, заслужило ему репутацію отчаяннаго смѣльчака, которая и съоступе ступившая его настоящая сносности, какъ генерала. Въ сущности поведеніе его показываетъ не только какъ превосходно угадалъ онъ этотъ секретъ власти, который заключенъ въ умѣнн очаровать вооруженіе, столько-же какъ и въ искусствѣ дѣйствовать на разумъ людей. Когда онъ былъ назначенъ звать Геоктене и подчинить текинцевъ, то многіе качали головой и предсказывали, что его пылкость погубитъ его. Но, совершенно вопреки этихъ опасеній, онъ обнаружилъ крайнюю осторожность, дѣйствовалъ съ величайшею осмотрительностью, отказался (вѣтаться впередъ отъ іюля до декабря, пока не сдѣлалъ всѣхъ своихъ приготовленій и уже послѣ того, какъ онъ доставилъ на верблюдахъ въ траншеи не менѣе 1.575.000 штукъ патроновъ, не говоря уже о мѣжахъ тысячахъ тяжелыхъ снарядовъ онъ заложилъ осаду Геокъ-тепе и възялъ эту, доселѣ неприступную крепость. Скобелевъ имѣлъ десять тысячъ войска противъ сорока тысячъ азіатовъ и совершилъ свое завоеваніе Ахалъ-текинскія области съ потерей 337 человекъ. Только однажды въ кампаніи принялъ Скобелевъ свою обычную неосорожность. Послѣ паденія крепости онъ провѣзжалъ по окрестностямъ съ своимъ конвоемъ и повстрѣчалъ нѣсколькихъ текинцевъ. Онъ спросилъ, то они. Они отвѣчали: мирные текинцы. Какъ и могу вамъ повѣрить? спросилъ онъ опять. Текинцы никогда не лгутъ—былъ ихъ убранный свѣтъ. Ну такъ, если это такъ, возразилъ Скобелевъ, то я отправлю свѣ конвой домой и возвращусь съ вами. Онъ такъ и сдѣ-

ные сборы винограда имѣли послѣдствіемъ, испорченіе до 50% плодѣвъ виноградинокъ, а черезъ то невозможность прилагать къ нимъ ухода, почитаніе цѣль на вино, и пр. Однимъ словомъ, потери отъ болѣзни этой очень велики, и благодаря главнымъ образомъ только ей, объясняются жалобы нашихъ хозяевъ на малую выгодность винодѣлія.

Болѣзнь эта известна у насъ каждому виноградарю и называется у грузинъ «нацари», т. е. зола; она происходитъ отъ распространенія по листьямъ, молодымъ побѣгамъ и ягодамъ плѣсени, хорошо разсмотрѣть которую возможно подлѣ микроскопомъ. Эта плѣсь есть сплетеніе нитей туккерова гриба или оидіума (Oidium Tuckeri); она сростается съ кожей молодыхъ частей лозы, повреждая ее, вслѣдствіе чего листья лозы сморщиваются, засыхаютъ и опадаютъ прежде времени, молодые побѣги покрываются пятнами и завядаютъ, а ягоды засыхаютъ, не развиваясь, или-же лопаются. Сѣмена гриба (спора) имѣютъ видъ пыли, которая можетъ разноситься вѣтромъ на далекия разстоянія и распространять болѣзнь.

Описываемая болѣзнь раньше нашего края появилась въ виноградникахъ Западной Европы, гдѣ, послѣ испытанія разныхъ средствъ противъ нея, наши винолѣ дѣйствительное, именно—обсыпаніе больныхъ частей лозъ сѣрнымъ порошкомъ или сѣрнымъ цвѣтомъ. Средство это употребляется въ Европѣ повсемѣстно и даетъ возможность получать полные сборы винограда. Въ Крыму виноградники также обсыпаные ежегодно сѣрой и потому здѣсь нельзя встрѣтить нацари (оидіумъ). Ежегодное обсыпаніе виноградныхъ лозъ сѣрою противъ нацари употребляется въ Крыму даже вѣдми татарами, которые винолѣ убѣдились въ пользѣ этой операціи и находятъ ее дѣломъ чрезвычайно выгоднымъ и необходимымъ.

Наше Общество Сельскаго Хозяйства употребило уже старанія прити на помощь винодѣламъ края по случаю распространенія туккерова гриба (нацари): оно печатало свѣдѣнія объ этой болѣзни и способахъ борьбы съ нею, а также устраивало склады инструментовъ для обсыпанія больныхъ лозъ сѣрою. Къ сожалѣнію, леченіе сѣрою не распространилось у насъ, хотя послѣдствія болѣзни были для владѣльцевъ виноградниковъ очень чувствительны. Причиной этому служили: затрудненія хозяевъ приобретать сѣру по недорогой цѣнѣ, незнакомство съ ея употребленіемъ и дѣйствиемъ. Съ минувшаго года дѣло это поставлено нами: Обществомъ

ладъ и его довѣріе къ словамъ кочевниковъ не было неумѣстнымъ. Генералъ Скобелевъ—русскій изъ русскихъ. Въ жизни его было лишь одно серьезное облако, благодаря его дружбѣ съ человекомъ, который былъ столь-же космополитъ, сколько онъ самъ москвитинъ; но оно болѣе не существуетъ. Какъ показываетъ его недавняя рѣчь, онъ замѣчательно не дипломатиченъ и при этомъ откровененъ и восторженъ. Пять лѣтъ тому назадъ онъ имѣлъ обыкновеніе приводить въ ужасъ англійскихъ корреспондентовъ въ Болгаріи, обсуждая планъ завоеванія Индіи. Онъ винолѣ раздѣлялъ недовольство своихъ соотечественниковъ противъ вмѣшательства Берлинскаго конгресса. Онъ избѣгалъ передъ собой великую карьеру, но если-бы г. Аксаковъ потребовалъ отъ него пожертвованія своею жизнью въ качествѣ волонтера въ рядахъ герцеговинскихъ инсургентовъ, то онъ, не колеблясь, отправился-бы на смерть, чтобы послужить интересамъ ихъ дѣла. Это очень не часто, что такой интуитивъ соединенъ съ громаднмъ военнымъ гениемъ и, по словамъ англійскаго офицера, если только Скобелевъ проживетъ еще двадцать лѣтъ, то онъ будетъ главнокомандующимъ въ ближайшей восточной войнѣ и исторія будетъ говорить объ немъ, какъ объ одномъ изъ пяти великихъ полководцевъ столѣтія, на ряду съ Наполеономъ, Веллингтономъ, Грантомъ и Молтке. Это можетъ быть, прибавляетъ отъ себя англійская газета, но въ настоящее время генералъ Скобелевъ оказалъ-бы большую услугу своей странѣ, если-бы онъ постарался соревновать съ молчаливостью Гранта, или-же благоумною сдержанностью Молтке.



Сельского Хозяйства на болѣе практиче-скую почву: Общество выписываетъ сѣбу болѣе крупными партиями, изъ мѣста, гдѣ ее можно приобрести дешево, притомъ же съ гарантіей за ее чи-стоту. Теперь отъ самихъ хозяевъ зависитъ воспользоваться услугами Общества, чтобы избѣгнуться, на-копецъ, отъ нацари, причиняющаго имъ такъ долго убытки.

Въ настоящемъ году Кавказское Общество Сельскаго Хозяйства выписываетъ изъ Марселя, черезъ посред-ство заслуживающихъ довѣрія лицъ, около 600 пуд. сѣрнаго порошка и сѣрнаго цвѣта и будетъ продавать ихъ по той цѣнѣ, въ которую они обойдутся Обществу, т. е. около 2 руб. 50 коп. пуд. Общество будетъ про-давать также мѣхъ для обсыхания лозъ сѣброу (по 1 р. за штуку) и раз-давать безплатно наставленія о болѣзняхъ оидіумъ (нацари) и способѣ ея леченія. Чтобы облегчить гг. садовла-дѣльцевъ, Общество предпола-гаетъ устроить склады сѣрнаго порошка какъ въ Тифлисѣ, такъ и въ главныхъ центрахъ винодѣлія края, съ тѣмъ чтобы при складахъ дѣлае-мы были практическія указанія отно-сительно обсыхания лозъ сѣброу.

Подробности относительно туке-ровой болѣзни лозъ и способовъ ея леченія желающіе могутъ найти въ статьѣ г. Борисенко, помѣщенной въ № 1 «Отчетовъ Кавказскаго Общества Сельскаго Хозяйства» за 1880 годъ. Здѣсь же мы считаемъ нужнымъ пе-редать только самое необходимое относительно леченія.

Въ первые годы обсыхания необхо-димо подвергать лозы три раза: пе-рды за двѣ до цвѣтенія лозы, недѣ-ля двѣ послѣ цвѣтенія и недѣля 3—4 послѣ второй обсыпки. Третьей обсыпкѣ подвергаются только тѣ ку-сты, на которыхъ замѣчается появле-ніе грибка; впоследствии же, когда болѣзнь будетъ изгнана изъ вино-градника, третью обсыпку можно не производить.

Обсыпаніе производится въ тихую сухую погоду, лучше по утрамъ и вечерамъ, чѣмъ въ полдень, притомъ въ томъ лишь случаѣ, если не ожи-дается дождя, который смываетъ сѣ-бу. Для дѣйствія послѣдней необхо-димо, чтобы она оставалась на рас-тении не мене трехъ дней.

При обсыпаніи мѣхъ слѣдуетъ дер-жать горизонтально, иначе сѣра бу-детъ выбрасываться неправильно; не нужно также касаться ситечкомъ мѣха мокрыхъ отъ росы листьевъ, иначе ситечко засорится.

Посыпать слѣдуетъ легко, равно-мѣрно и по возможности всѣ зеленыя части лозы. При сильномъ обсыпаніи, между ягодами винограда можетъ набиться сѣра, что можетъ имѣть дурное вліяніе на броженіе вина и сообщать ему непріятный запахъ, проходящій только послѣ второй пере-ливки.

Для первой обсыпки потребуется около 3 пуд. сѣры на десятину, на 7 руб. 50 к., и 4 рабочихъ (работу мо-гутъ производить женщины и дѣти) — 2 р., а всего 9 р. 50 к.

Для второй и третьей обсыпки десятины, сѣрнаго цвѣта потребует-ся по 4½ пуд., на 11 руб. 25 к., и по 6 рабочихъ — на 3 р., т. е. вторая и третья обсыпка обойдутся по 14 руб. 25 к.

Слѣдовательно, вся операція будетъ стоить около 38 р. на десятину.

Если считать полный урожай сѣ десятины винограда въ 300 ве-деръ, а сѣ десятины болѣе, то по-двергавшагося обсыпкѣ, въ 60 ве-деръ, и среднюю цѣну вина принять въ 2 р. за ведро, то болѣе вино-градникъ дастъ вина съ десятины на 120 р., а здоровый или подвергав-шійся леченію — на 600 р. Такимъ образомъ, обсыпаніе винограду лозъ сѣброу увеличитъ доходъ съ каж-дой десятины винограда на 480 руб.

Можно надѣяться, что владѣльцы винограду края воспользуются содѣйствіемъ Кавказскаго Общества Сельскаго Хозяйства, но желательно, чтобы они дѣлали свои заявленія Обществу заблаговременно, дабы оно имѣло возможность произвести новую выписку сѣры, если потребуется ея болѣе выписаннаго уже количества.

Въ видахъ наиболѣе широкаго распро-страненія настоящаго сообщенія, ре-*) Кавказское Общество Сельскаго Хозя-йства помѣщаетъ въ Тифлисѣ, въ Александровскомъ саду.

дакціи мѣстныхъ газетъ на тузем-ныхъ языкахъ приглашаются не от-казаться въ перепечатаніи его.

ОБЗОРЪ ПЕЧАТИ.

Большая передовая статья въ по-слѣднемъ № «Руси» написана, очевид-но, въ состояніи высокаго экстаза.

Для Россіи наступила рѣши-тельная минута, возмѣщаетъ г. Ак-саковъ. Ей предстоитъ, или полное обновленіе, такъ-сказать, полное крещеніе, «бани каибиты» въ народно-историческомъ духѣ, или же... Лучше не договаривать. Дверь для спасительнаго исхода открыта настѣжь: требуется лишь дерзновенный помыслъ. Объ этомъ почтѣ и молить Бога Россіи, мо-литъ страстно и пламенно: это знаютъ и понимаютъ всѣ имѣю-щіе очу видѣть и уши слышать, всѣ, въ комъ не заглохло русское чувство. Было-бы, однако-же, на-прасно думать, что выходъ и об-новленіе достигнута одною уси-ленно кабинетною дѣятельностью чиновниковъ или хоть-бы сапожни-ковъ поджидавшихъ вѣдомствъ, да нещербившимъ рядомъ дробныхъ подѣлокъ, поправокъ, даже част-ныхъ реформъ. Нельзя сказать, чтобы различіи отовсюду состо-янія на «неопредѣленности поло-женія», на неизвѣстности про-граммы и пути, по которому пра-вительство надрено вести Рос-сію», были ужасово лишены всякой основательности, какъ-бы опи-санны они ни были въ своихъ подробностяхъ. Потребность дѣ-лостнаго обновленія чувствуется всѣми инстинктивно, хотя-бы это обновленіе представлялось каждому въ своей, часто невѣрной, формулѣ.

Внутреннее чувство подсказыва-етъ всѣмъ, что въ сѣбрѣ Россіи наступаетъ переломъ и это чув-ство не можетъ не производить въ некоторой, даже безочетной тре-воги. Наконецъ, не слѣдуетъ забы-вать, что событіе 1 марта, ужасъ и позоръ этого события нарушили нормальный строй нашей ежед-невной жизни, привели въ страну въ первное состояніе, съ которымъ нельзя раздѣляясь протѣмъ воз-обновленіемъ прерванаго еже-дневнаго будничнаго стая, по ко-торому требуютъ соответственнаго чрезвычайности удручающихъ впечатлѣній проявленія знаменитой силы и подъемлющей духъ энергіи въ носителяхъ власти.

Въ напряженномъ ожиданіи устр-емяются въ веру тревожные взоры всей Россіи. Это напряженное состояніе неоз-можно, по справедливому мнѣнію газетъ, упразднить однимъ осужденіемъ.

Упразднить оно, по мнѣнію «Руси», можетъ только такой ро-внелюбъ твердой верховной ви-волѣ, которое представляло-бы наде-ное ручательство въ коренномъ и-змененіи нашего административна-го механизма. Безусловно вѣру въ благо вѣренія своего Царя, Россія не довѣряетъ и имѣть полное основаніе не довѣрять ве-му административному строю, не-состоятельности котораго ставитъ наше время лучезарно-явною то-нотой тѣмъ не мене знаменитъ собою отъ страны лица верховнаго повелителя.

Такою рѣшительною мѣрою, кото-рая должна дать усвоеніе взыволно-чувствѣ русскаго народа, газета из-знаетъ перенесеніе столицы изъ Петербурга куда-бы то ни было въ имперію.

Мы, съ своей стороны, твердо убѣждены, что безъ переноса резиденціи нашего верховнаго авительства съ окцины Рои-на (гдѣ, повторимъ, русская жизнь не слышится, не чувствуетъ, а только рапортуется) въ Москву, или куда-бы то ни было въ имперію — не видки Россіи въ бюократическхъ сѣтей, не въ свободности изъ-подъ давленія но-вовой опричинки, не страдну, съ себя постанцій гнѣтъ стра-предъ потаенными козиами по-литическхъ извѣрговъ, не при-дѣ своей вышней и внутренней ли-тиски вѣдроваго національна-направленія, не разсылая ро-внлюхъ, но неизбѣжныхъ пока не-разумнѣй между администраці-ей и страной, не обновитъ союза д-р-дъ съ землею богатствомъ сло-мысма и дѣлѣннѣйшихъ правлен-ныхъ узъ, — союза, предъ копрѣмъ, какъ вѣсокъ отъ лица огизра-туютъ всѣ политическія замыслы и мечтанія, несогласныя съ волею и любовью народа, — не озвѣтитъ Россію прибыткомъ духа, то живо-творнаго духа, безъ котораго никакъ не выжить, скудѣетъ ея бие, и од-но вліяніе котораго способо уда-стеритъ ея внутренню и вѣнн-ую мощь, возвратитъ въ ру въ свое призваніе въ чѣстивѣтъ и радость жизни!

«Такова наша мѣя и сказка» — заключимъ мы вѣженіе на-

шихъ предковъ, которымъ закон-чили они письменное мѣтнѣе, по-данное имъ перумо Государю изъ дома Романовыхъ на знаменитомъ земскомъ соборѣ, созванномъ по вопросу объ удержаніи Азова и о войнѣ съ турками. Тутъ есть во всемъ этомъ мно-го чувства, энтузіазма, вдохновенія, но, очевидно, здѣсь нѣтъ главнаго, что нужно для обсужденія важныхъ го-сударственныхъ вопросовъ, — нѣтъ трез-вости и спокойствія, которыя одинъ только и внушаютъ разумныя мысли.

«Abendpost» пишетъ: «Императоръ Вильгельмъ, высшій другъ и союз-никъ нашего монарха, заверяетъ сегодня въ полномъ обладаніи ду-шевными и тѣлесными силами 85-й годъ своей жизни. Къ семейному торжеству въ Берлинѣ присоединя-ется самымъ сердечнымъ образомъ нашъ императорскій домъ, а въ поздравленіяхъ германскаго народа принимаютъ искреннее участіе на-роды Австро-Венгріи.

Вѣна, 10 (22) марта. Генералъ Йовановичъ приказалъ начать 20 марта концентрическое наступленіе противъ Улока, занять на продолжи-тельное время это мѣстечко, а так-же и верхнюю долину рѣки Перет-вы. Незначительный отрядъ, выслан-ный по направлению къ Улоку, имѣлъ нѣсколько схватокъ съ небольшими отрядами инсургентовъ. Въ послѣд-нее возстановлено сообщеніе между от-дѣльными отрядами войскъ. Бригада Жедина вступила 10 марта въ Сараево. Настроеніе и здоровье войскъ, несмотря на перенесенные ими тру-ды, превосходны. Поведеніе войскъ въ свободное время относительно на-селенія произвело на послѣднее чрез-вычайно благоприятное впечатлѣніе; убѣждены, будто солдаты не въ со-стояніи проникнуть въ отдаленныя горныя ущелья исчезло. Въ окрест-ностяхъ Кайницы показались отряды инсургентовъ въ числѣ 2.0—300 че-ловѣкъ. Противъ нихъ высланы вой-ска. 19 марта инсургенты между Кайницей и Горажди начали на транспортъ, конвоируемый солдатами, притѣсь убиты два австрийца. Инсургенты были принуждены отсту-пить и были преслѣдуемы до Буковичей. 17 марта была незначитель-ная схватка съ отрядами инсурген-товъ въ 50 человекъ. Въ округѣ Кривошинь, въ окрестностяхъ Церк-вицы, было нѣсколько схватокъ съ незначительными отрядами инсурген-товъ.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Изъ многихъ мѣстностей, и осо-бенно отъ крестьянскихъ обществъ, полученныхъ въ официальныхъ сферахъ заявленія, что день 19-го февра-ля, день освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости, желатель-но было-бы установить днемъ всенарод-наго торжества. Въ виду этого, въ поджидавшихъ сферахъ формально возбужденъ, по словамъ «Голоса», вопросъ о празднованіи дня 19-го февраля повсемѣстно въ Россіи, наравнѣ съ другими, общепринятыми въ Россіи праздничными днями.

— Средство обходять за-конъ. Изъ села Бабаева, Харьков-скаго уѣзда, въ «Южный край» пи-шутъ: «Здѣсь долго шла борьба пре-стѣльнъ съ помѣщичьимъ кабакомъ; оказалось, что его слѣдуетъ даже закрыть на томъ основаніи, что до его входной двери не было 40 саж. отъ церкви. Но управленіемъ при-казано пробить дверь сади избуш-ки. Черезъ это прибавилось расто-яніе до церкви отъ входной двери на четыре саж. и кабакъ восторжество-валъ надъ своими противниками».

— По словамъ «Моск. Вѣд.», съ половины будущаго апрѣля мѣсяца особой комисіи при министерствѣ финансовъ по пересмотру нѣтъ дѣ-йствующаго положенія о город-скихъ общественныхъ бан-кахъ. Въ этихъ заведеніяхъ пред-полагается вновь пересмотрѣть какъ предложенія нѣтъ канцеляріей по кредитной части измѣненія положе-нія о банкахъ, такъ и поступившія по этому вопросу ходатайства горо-дскихъ обществъ.

«Моск. Тел.» сообщаютъ, что, при совершеніи покупокъ сѣдѣ-локъ на земли, приобретаема-я крестьянами при пособіи земельныхъ банковъ, предполагается установить упрощенный порядокъ и льготы въ платежѣ пошлины и сборовъ. Такъ, арестованные акты на земли будутъ подлежать простому гербовому сбору въ 60 к. за листъ, когда выдается на сумму мене 50-ти р.; кромъ того, эти акты будутъ совершенно освобождены отъ крѣпостныхъ и канцелярскихъ пошлинъ, и всѣ бумаги, подаваемые, но дѣламъ покупки земель, тоже будутъ освобо-ждены отъ гербоваго сбора.

Членскіе билеты «Общества лю-бителей естествознанія и альпійскаго клуба» можно по-лучать ежедневно (за исключеніемъ воскресныхъ и праздничныхъ дней) въ публичной бібліотекѣ отъ 2—5 ча-совъ, за 3 руб. въ годъ, у г. Мел-лера, Нижегородные благоволятъ а-дресоваться къ Б. И. Статковскому въ Тифлисѣ.

ТЕЛЕГРАММЫ ГАЗЕТЪ.

Петербургъ, 11 марта. Вчера, въ день 85 лѣтней годовщины Герман-скаго императора, надъ домомъ, за-нимаемымъ германскимъ посломъ при С.-Петербургомъ дворѣ, съ раннего утра развѣвался германскій импера-торскій флагъ. По случаю этого торжественнаго событія, въ герман-ское посольство былъ большой прѣ-зѣвъ какъ высочайшихъ особъ, такъ и высокопоставленныхъ лицъ съ по-здравианіями. Германскій посолъ генералъ Швейнцигъ съ супругой, военный агентъ германской арміи при С.-Петербургомъ дворѣ генералъ фонъ-Вердеръ, майоръ Лигницъ и нѣкоторые другіе представители Германіи приглашены въ Гатчину, на Высочайшій парадный обѣдъ. Се-годня германскій посолъ даетъ обѣдъ въ честь Августѣйшаго виновника торжества для министровъ и лицъ дипломатическаго корпуса.

Въ высшихъ петербургскихъ кру-жкахъ въ настоящее время большой интересъ возбуждаютъ привезенныя сюда изъ Москвы рисунки, только-что исполненныя для возстановленія древней стѣны при Грановитой палатѣ, подъ наблюденіемъ Г. Д. Фи-лимонова, нарочно вызванными для того изъ села Палеха, Владимірской губерніи, Визанковскаго уѣзда, луч-шими мастерами-иконописцами Вло-усовыми — Василиемъ Еврафовичемъ съ сыномъ и двумя родичами.

При археологической точности исполненія всѣхъ условій первоначаль-ной «Фюльсы палаты XVI вѣка, въ упомянутыхъ рисункахъ видно ясно прогрессивное движеніе народнаго русскаго искусства. Съ искренностію религиознаго чувства въ нихъ соеди-няется правильное пониманіе натуры.

Въ газ. «Голосъ» телеграфируютъ: Лондонъ, 10 марта. Въ понедѣ-льникъ вечеромъ въ Дублинѣ сдѣлана была попытка взорвать на воздухъ телеграфное бюро. Въ зданіи оказа-лись важныя поврежденія; несчастій съ людьми не было. Вѣна, 10 (22) марта. Газета

«Abendpost» пишетъ: «Императоръ Вильгельмъ, высшій другъ и союз-никъ нашего монарха, заверяетъ сегодня въ полномъ обладаніи ду-шевными и тѣлесными силами 85-й годъ своей жизни. Къ семейному торжеству въ Берлинѣ присоединя-ется самымъ сердечнымъ образомъ нашъ императорскій домъ, а въ поздравленіяхъ германскаго народа принимаютъ искреннее участіе на-роды Австро-Венгріи.

Вѣна, 10 (22) марта. Генералъ Йовановичъ приказалъ начать 20 марта концентрическое наступленіе противъ Улока, занять на продолжи-тельное время это мѣстечко, а так-же и верхнюю долину рѣки Перет-вы. Незначительный отрядъ, выслан-ный по направлению къ Улоку, имѣлъ нѣсколько схватокъ съ небольшими отрядами инсургентовъ. Въ послѣд-нее возстановлено сообщеніе между от-дѣльными отрядами войскъ. Бригада Жедина вступила 10 марта въ Сараево. Настроеніе и здоровье войскъ, несмотря на перенесенные ими тру-ды, превосходны. Поведеніе войскъ въ свободное время относительно на-селенія произвело на послѣднее чрез-вычайно благоприятное впечатлѣніе; убѣждены, будто солдаты не въ со-стояніи проникнуть въ отдаленныя горныя ущелья исчезло. Въ окрест-ностяхъ Кайницы показались отряды инсургентовъ въ числѣ 2.0—300 че-ловѣкъ. Противъ нихъ высланы вой-ска. 19 марта инсургенты между Кайницей и Горажди начали на транспортъ, конвоируемый солдатами, притѣсь убиты два австрийца. Инсургенты были принуждены отсту-пить и были преслѣдуемы до Буковичей. 17 марта была незначитель-ная схватка съ отрядами инсурген-товъ въ 50 человекъ. Въ округѣ Кривошинь, въ окрестностяхъ Церк-вицы, было нѣсколько схватокъ съ незначительными отрядами инсурген-товъ.

Вѣна, 10 (22) марта. «Политиче-ская Корреспонденція» опровергаетъ газетные слухи касательно свиданія императора съ королемъ Гумбертомъ въ Туринѣ 14 апрѣля и прибавля-етъ, что по поводу посѣщенія ав-стрийскаго императора не происхо-дило до-сихъ-поръ никакихъ перегово-ровъ; не говоря уже о томъ, что мѣсто и время свиданія еще не оп-редѣлены.

Вѣна, 10 (22) марта. «Политиче-ская Корреспонденція» опровергаетъ газетные слухи касательно свиданія императора съ королемъ Гумбертомъ въ Туринѣ 14 апрѣля и прибавля-етъ, что по поводу посѣщенія ав-стрийскаго императора не происхо-дило до-сихъ-поръ никакихъ перегово-ровъ; не говоря уже о томъ, что мѣсто и время свиданія еще не оп-редѣлены.

Вѣна, 10 (22) марта. «Политиче-ская Корреспонденція» опровергаетъ газетные слухи касательно свиданія императора съ королемъ Гумбертомъ въ Туринѣ 14 апрѣля и прибавля-етъ, что по поводу посѣщенія ав-стрийскаго императора не происхо-дило до-сихъ-поръ никакихъ перегово-ровъ; не говоря уже о томъ, что мѣсто и время свиданія еще не оп-редѣлены.

Поправка: Во вчерашней телеграммѣ между-народнаго телеграфнаго агентства вкраснѣ ошибкой: на устройство номъхъ замощенныхъ округовъ ассигновано 500,000, а не 50,000 р.

СПРАВОЧНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ.

Членскіе билеты «Общества лю-бителей естествознанія и альпійскаго клуба» можно по-лучать ежедневно (за исключеніемъ воскресныхъ и праздничныхъ дней) въ публичной бібліотекѣ отъ 2—5 ча-совъ, за 3 руб. въ годъ, у г. Мел-лера, Нижегородные благоволятъ а-дресоваться къ Б. И. Статковскому въ Тифлисѣ.

СУДЕБНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ.

ТИФИССКІЙ ОКРУЖНЫЙ СУДЪ. Назначены къ слушанію дѣла. По аппелляціонному отдѣленію. На 18 марта. По искамъ: 1) Артемія Айвазова къ Степану Джиг-шеру объ устройствѣ помойной ямы. 2) Ивана Сологана съ Егора и Якова Хо-рама-шиневахъ убытковъ. 3) Гасяра Гасярова съ Степана Амро-ва, 421 руб. 50 коп. по обязательству. 4) Юсифа Теръ-Саргисова съ Глукъ Абу-лазе 200 руб. съ 8% по роспискѣ. 5) Повѣреннаго Михаила Давидова, Евге-нія Туровича, съ Николая Багдасарова 500 рублей.

По обвиненію: 1) Николая и жены его Маргены Траги-ныхъ въ оскорбленіи жены майора Зинаиды Мелешко. 2) Габула Минацанова въ оскорбленіи Михаила Гатуаца. 3) Авана Согомоняна и Талыша Хечату-рова въ оскорбленіи Саргиса Наласартова. 4) Ивана Салагаташвили въ нанесеніи оби-ды дѣйствию Терѣзъ Шахвердьянцъ. 5) По иску Якова, Фридриха, Логана и Гасяра Венгелъ съ Харамліа Гегенева 92 кв. саж. земли, цѣною 2,000 рублей. 6) По иску Ивана Пшемоняна съ Павла Кокія-швили 500 руб.

По обвиненію: 1) Николая и жены его Маргены Траги-ныхъ въ оскорбленіи жены майора Зинаиды Мелешко. 2) Габула Минацанова въ оскорбленіи Михаила Гатуаца. 3) Авана Согомоняна и Талыша Хечату-рова въ оскорбленіи Саргиса Наласартова. 4) Ивана Салагаташвили въ нанесеніи оби-ды дѣйствию Терѣзъ Шахвердьянцъ. 5) По иску Якова, Фридриха, Логана и Гасяра Венгелъ съ Харамліа Гегенева 92 кв. саж. земли, цѣною 2,000 рублей. 6) По иску Ивана Пшемоняна съ Павла Кокія-швили 500 руб.

ТИФИССКАЯ СУДЕБНАЯ ПАЛАТА.

Назначены къ слушанію дѣла. По уголовному отдѣленію. На 18 марта. Дѣла по пасаціоннымъ жалобамъ: 1) Подсудимаго Семена Бухадзе на при-говоръ мирового судьи Куцанскаго уѣзда

отдѣла, по обвиненію его въ порубкѣ казен-наго дѣла. 2) Усейна-Машади-Алаверды-оглы на при-говоръ Тифлискаго окружнаго суда, по об-виненію его въ продажѣ дутаго мяса. 3) Ага-Миръ-Абуталибъ-Сойбъ-Асады-оглы на приговоръ Тифлискаго окружнаго суда, по обвиненію его въ продажѣ дутаго мяса. 4) Управляющаго акцизными сборами За-кавказскаго края на приговоръ Бакинскаго окружнаго суда, по обвиненію Аниа Апри-тановой въ нарушеніи устава о питейномъ сборѣ. 5) Подсудимаго Нестора Бучара-швили на приговоръ мирового судьи Рачинскаго отдѣ-ла, по обвиненію его въ порубкѣ казеннаго дѣла. 6) Управляющаго акцизными сборами За-кавказскаго края и Каранета Асагурова на приговоръ Тифлискаго окружнаго суда, по обвиненію Асагурова въ нарушеніи устава о питейномъ сборѣ. 7) Аниа Сафроновой на приговоръ Тиф-лискаго окружнаго суда, по обвиненію ея въ нарушеніи устава о питейномъ сборѣ. 8) Управляющаго акцизными сборами За-кавказскаго края на приговоръ завідуяща-го Сурамскимъ мировымъ участкомъ, по обвиненію Егора Кулакова въ нарушеніи уста-ва о питейномъ сборѣ. 9) Огрошара Назарзе на приговоръ Ку-танскаго окружнаго суда, по обвиненію Ге-оргія Чендзе въ кражѣ укасагора лошадей. 10) Управляющаго акцизными сборами За-кавказскаго края на приговоръ Эриванскаго окружнаго суда, по обвиненію Александра Абрамова въ нарушеніи устава о питей-номъ сб-рѣ. 11) Степана Джигшерова на приговоръ Тифлискаго окружнаго суда, по обвиненію его въ неисполненіи требованія полиціи. 12) Павла Сапюва на приговоръ Тифли-скаго окружнаго суда, по обвиненію его въ нарушеніи устава объ акцизѣ съ табаку. 13) Повѣреннаго Степана Аюнова, Варта-на Аюнова, на приговоръ Тифлискаго ок-ружнаго суда, по обвиненію Степана Аюно-ва въ нарушеніи устава о питейномъ сборѣ. 14) Павла Дерика на приговоръ и.д. мирово-го судьи Сухумскаго отдѣла, по обвиненію его въ изувѣженіи лошади Домия Магаховой. 15) Идаата-Гаджи-Джабы-оглы, Ага-Малия-Бинашъ-оглы, Гебдара-Бахши-оглы и Алексе-ра-Рустамъ-оглы на приговоръ Бакинскаго окружнаго суда, по обвиненію ихъ въ кражѣ барановъ у Османа-Наги-оглы. 16) Израфилъ-Исмаиль-оглы на приговоръ Бакинскаго окружнаго суда, по обвиненію его въ кражѣ быковъ у Молла-Исмаиль-Са-фи-Салташъ-оглы. 17) Подсудимаго Якова Хендзе на при-говоръ мирового судьи Батумскаго отдѣла, по обвиненію его въ нарушеніи устава о питей-номъ сборѣ. 18) Повѣреннаго Саргиса и Саргиса Де-валовыхъ, Евгения Туревича, на приговоръ Эриванскаго окружнаго суда, по обвиненію Деваловыхъ въ нанесеніи побоевъ Ало-Абрама-мъ. 19) Жителя Шемахинскаго уѣзда, сел. Та-лиши, Дия-Мамеда-Шаммадъ-оглы, на приго-воръ Бакинскаго окружнаго суда, по обвине-нію его въ самовольной порубкѣ казеннаго дѣла. 20) Андрея Пашанова, Василия Пашанова и защитника Тимофія Ковалева, ириванскаго повѣреннаго Мелеги, на приговоръ Тиф-лискаго окружнаго суда, по обвиненію по-дсудимыхъ въ ослѣпленіи Константина Вар-ламова.

21) Управляющаго акцизными сборами За-кавказскаго края на приговоръ завідуяща-го Сурамскимъ мировымъ участкомъ, по обвиненію Павла Валдурова въ нарушеніи устава о питейномъ сборѣ.

Въ Кавказскомъ военно-окружномъ судѣ назначены къ слушанію слѣду-ющія дѣла. На 18 марта, въ 10 часовъ утра. О состояніи по армейской вѣхотѣ капи-танъ кн. Церетели, обвиняемъ въ присяжннмъ убійствѣ своей жены. На 20 марта, въ 10 часовъ утра. 1) Объ обвиненіи рядовыхъ 4 Кавказскаго линейнаго батальона Антоны Врунине, обвиня-емъ въ убійствѣ. 2) Объ убиты-офицерѣ 15-го Гренадерска-го Тифлискаго Его Императорскаго Высоч-сства Великаго Князя Константина Кол-сантапріора полка Рокъ Вукеровъ; внесен-ное командиромъ полка по неогласію съ приговоромъ полковаго суда.

Четвергъ, 18 марта. ЦИРКЪ БР. ГОДФРУА. Большое пред-ставленіе съ новыми переѣзками и пантомимой. Въ субботу, 20 марта, въbenefisъ, семействъ ФЛЖЕНЪ большое представленіе: ПОСЛѣ-ДНЕЕ СЛОВО гимнастическаго искусства.

Не досталены депеши: Константины Гали-сскому; Людвигъ Мачабели; г-жѣ Емануель; майору Саакову; Михаилу Ломажиде; Микху Минацанову; Александру Суриязову, съ пере-дачей Александру Мурадову.

Выѣхавшіе: подполковникъ Карташевъ, въ разныхъ мѣста; сотникъ Галисскій, въ Ванку.

Телеграфическія депеши о погодѣ, въ 7 часовъ, сообщено тифлисскому физическому наблюдаторію. Б. — высота барометра въ миллиметрахъ, при-соединяя къ нормалу; температура 0. Т. — температура воздуха въ тѣни по Цельсе- (100 градусному термометру). В. — вѣтъ. На-правление и сила вѣтра: 10 — ураганъ, 9 — сильная буря, 8 — буря, 7 — болѣе или мене сильный вѣтеръ, 0 — тихо.

16-го марта. Б. Т. В. Поворосскійск. 759. — 1. О. Сочъ 758. — 10. В. Потъ 760. — 8. В. Кутаисъ 748. — 9. В. Тифлисъ 729. — 2. О. Елисаветополь 726. — 1. О. Баку 768. — 5. О. Старавоволь 712. — 2. Ю. Пятягорскъ 718. — 1. В. Владикавказъ 708. — 0. Ю. Шура 715. — 1. О.

Дѣйствительная Сасанарель Коль-бера излечиваетъ острую и нечистоту крови. Остерегайтесь поддѣлокъ. — Требуется на этикеткѣ красную под-пись Я. Plateau. Фабричное клеймо представляется. Для болѣе вѣрно-сти обращаться, главнымъ образомъ, съ гг. Пуринову и Шахъ-Нарошанцъ.

Кромѣ того, на первой страницѣ столбца, противъ 150 линейно обозначены только длина и вѣсъ, но пропущена ширина ихъ 1 арш. 11 верст. и на всѣхъ вѣдомостяхъ не припечатаны №№ участка, которые слѣдуютъ по порядку ихъ напечатанія.

На поставку въ Кавказскіи хо-зяйственнаго артиллерійскаго учрежде-нія разнаго рода матеріаловъ, вещей и инструментовъ, означенныхъ въ прилагаемыхъ при этомъ 12 вѣ-домостяхъ, въ окружномъ артилле-рійскомъ управленіи Кавказскаго во-еннаго округа будетъ произведено 10 апрѣля, текущаго 1882 года, въ 12 часовъ дня, рѣшительный торгъ, посредствомъ приема однихъ запечатанныхъ объявленій. Желающіе принять предлагаемую поставку могутъ прислать свои объявленія по почтѣ или по астафетѣ (но не по телеграфу) и подавать лично, съ надписью на конвертѣ: «въ Кавказское окружное артиллерійское управленіе, объявленіе къ торгу на поставку матеріаловъ, вещей и инстру-ментовъ для хозяйственныхъ артиллерійскихъ учреждений. Объявленія отъ налчныхъ торго-вцевъ будутъ приниматься въ день, назначенный для торга, съ 10 до 12 часовъ утра, инородные же могутъ присылать свои объявленія, во всякое время, со дня опубликованія насто-ящаго вызова, но пріемъ сихъ послѣднихъ объявленій, будетъ до-пущенъ также только до 12 часовъ дня торга, а затѣмъ пріемъ объя-вленій прекратится и будетъ присту-лено ко вскрытію принятыхъ кон-вертовъ. Объявленія торговцевъ, на осно-ваніи 39 ст. положенія о заготовле-ніяхъ по военному вѣдомству издан. 1857 года, должны заключать въ себѣ: а) имя, фамилію, знаніе и мѣ-сто жительства объявителя, б) годъ, мѣсяцъ и число, когда написано объявленіе, в) согласіе принять на себя подрядъ по утвержденнымъ усло-віямъ, и г) цѣну, складомъ (про-писью) писанную, за которую при-нимается поставка въ каждый от-дѣльный участокъ и за все, если поставка принимается во всѣ участ-ки, или въ нѣсколько изъ нихъ. Независимо сего, лица, вступающія въ подрядъ въ товариществѣ, обя-заны, въ своихъ объявленіяхъ, поло-жително и вразвѣтъ, принимать-ли подрядъ нераздѣльно, или по числу наемъ и въ этомъ послѣднемъ слу-чаѣ, по сколько именно наемъ на каждое лицо. При объявленіяхъ должны быть приложены: а) документи о знаніи объявителя, б) залогъ или поручи-тельства въ обезпеченіе неустойки въ опредѣленномъ условіями размѣ-рѣ,

